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YALAN VE İFTİRA
Yalan: İslam ahlakında yerilen davranışların başında yalan söylemek gelir. Yalan, gerçek dışı söz söylemek, asılsız bilgi ve haber vermektir. Yalan, doğruluğun zıddıdır. Kur’an-ı Kerim insanları doğru sözlü olmaya çağırmıştır. Bir ayette şöyle buyrulur: “Ey iman edenler! Allah’a karşı gelmekten sakının ve doğru söz söyleyin.” İnsan doğru sözlü olmaya özen göstermeli, yalandan uzaklaşmalıdır. Yüce Allah, Hz. Peygamber ve arkadaşlarına dosdoğru olmalarını emretmiş ve tüm Müslümanların, asılsız ve yalan sözler söylemekten kaçınmalarını istemiştir.
Yalan söylemek insanın değerini düşüren bir davranıştır. Hz. Peygamberin bir hadisinde yalan söylemek münafıklık alametlerinden biri olarak gösterilmiştir. Yalan söylemek insan ilişkilerinde güvensizlik meydana getirir. Özellikle karşıdaki kişi açısından büyük bir hayal kırıklığı oluşturur. Yine bir hadisinde, “Kardeşine bir söz söylediğinde o sana inanırken senin ona yalan söylemiş olman ne büyük bir ihanet!” buyrulmuştur.

İftira: Yalan söylemek bir açıdan iftira kavramı ile de ilişkilidir. İftira yalan sınıfına girer. İftira bir kimseyi asılsız olarak suçlamak, ona gerçekte olmayan kötülük ve kusur isnat etmektir.
Türkçede kara çalmak, çamur atmak ve leke sürmek gibi deyimlerle ifade edilir. İnsanı yalan ve iftiraya götüren en önemli nedenlerden biri karşılaştığımız olaylar ve kişiler hakkında bilgi sahibi olmadan konuşmaktır. Yüce Allah Kur’an-ı Kerimde yalan ve iftiranın önüne geçmek için insanların bilgi sahibi olmadıkları şeyler hakkında konuşmamalarını öğütler. “İyice bilmediğin bir şeyin ardına düşme! Çünkü kulak, göz, kalp bunların hepsi yaptıklarından sorumludur.” ayeti ile insana ulaşan haberlerin araştırılmasını ister

