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Teizm; Yunanca kökenli theos kelimesinden türetilmiştir. Theos, tanrı anlamına gelen bir kavramdır. Teizm; evreni ve evrendeki bütün varlıkları yaratan yüce bir Tanrı’nın varlığını savunan inanç ve anlayıştır. Bu düşünceyi kabul eden kimseler teist olarak nitelendirilir. Teizme göre tanrı, aşkın bir varlıktır ve onun varlığı zorunludur. Tanrı; kusursuz, şuurlu ve irade sahibi olup aynı zamanda âlemin yaratıcı sebebidir. O; mutlak kudret sahibidir, her şeyi bilir, işitir ve takdir eder.

Deizm, Latincede Tanrı anlamına gelen deus sözcüğünden türetilmiş bir kavramdır. Deizm; Tanrı’nın varlığını ve âlemin ilk sebebi olduğunu kabul etmekle birlikte akla dayalı bir tabii din anlayışı çerçevesinde nübüvveti şüphe ile karşılayan veya inkâr eden felsefi ekolün adıdır. Deizm inancını benimseyen kişilere deist denir.

Materyalizm, madde anlamına gelen Latince materia kelimesinden türetilmiştir. Materyalizm, kelime anlamı olarak maddecilik demektir. Felsefi bir inanç ve düşünce olarak ise genel anlamıyla materyalizm, maddi âlemin dışında herhangi bir varlık alanı tanımayan görüştür. Materyalistler, evrendeki bütün olayları determinist bir yaklaşımla ele alırlar. Evrenin amaçlı olarak ve bilinçli bir güç tarafından yaratıldığını kabul etmezler. Evrende meydana gelen olayların; bilimsel yasalara bağlı olarak ve zorunlu bir şekilde, sebep sonuç ilişkisi içinde gerçekleştiğini savunurlar.


